

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИМИДЖ АЗЕРБАЙДЖАНА КАК СТРАНЫ С ТРАНЗИТИВНОЙ ЭКОНОМИКОЙ

© 2010

*У.А. Ибрагимли*, докторант научно-исследовательского института экономических реформ  
Министерство экономического развития Азербайджанской Республики, Баку (Азербайджан)

---

*Ключевые слова:* Азербайджан; транзитивная экономика; международная экономика; имидж страны.

*Аннотация:* В статье дается анализ понятия «транзитивная экономика Азербайджана» на основе сравнительного анализа с экономикой других постсоветских стран. Исследуются при этом такие показатели, как индекс глобальной конкурентоспособности, индекс экономической свободы, индекс легкости ведения бизнеса, индекс уровня коррупции, делается вывод о наличии проблем в развитии нефтяного сектора страны.

### **ВВЕДЕНИЕ**

Интенсивный поток иностранных инвестиций в нефтегазовый сектор Азербайджана после заключения контракта на разработку месторождений в Азербайджанском шельфе Каспийского моря вполне объясним, ибо углеводородные ресурсы – наиболее затребованный на мировом рынке энергоноситель. Благодаря этому вот уже несколько лет Азербайджан по прямым иностранным инвестициям на душу населения является лидером среди стран СНГ, и занимает ряд передовых позиций в мире по темпам роста экономики и уровня жизни населения. С другой стороны уровень прямых иностранных инвестиций в других отраслях очень низок, что является угрозой для экономической безопасности страны, по крайней мере, по двум причинам:

национальная экономика больше, чем наполовину зависит от нефтяного сектора (за последние 5 лет доля этого сектора в экспорте страны составляла до 75-95%), потенциал которого не исчерпаем [2];

страна не располагает собственными передовыми технологиями, необходимыми для конкурентоспособного развития экономики [там же].

При таких условиях необходима критическая оценка инвестиционного климата в стране и осознание источников существующих в этой области проблем. В этой связи представляется важным анализ исследований представительных международных организаций, а также агрегированных индексов, сгенерированных на основе этих исследований.

Во-первых, потому, что часть этих индексов не-

Таблица 1. Индекс глобальной конкурентоспособности для постсоветских стран (кроме Туркменистана).

Страна	2010-2011		2009-2010	
	рейтинг	индекс	рейтинг	индекс
Эстония	33	4,61	35	2
Литва	47	4,38	53	6
Азербайджан	57	4,29	51	-6
Россия	63	4,24	63	0
Латвия	70	4,14	68	-2
Казахстан	72	4,12	67	-5
Украина	89	3,90	82	-7
Грузия	93	3,86	90	-3
Молдова	94	3,86	-	-
Армения	98	3,76	97	-1
Таджикистан	116	3,53	122	6
Кыргызстан	121	3,49	123	2

посредственно отражает положение бизнес-климата в стране, (например, “doing business”, “economic freedom”), а другая часть косвенным образом влияет на него.

Во-вторых, выводы этих организаций, в отличие от исследований местных, тем более, государственных структур, в основном беспристрастны.

В третьих, даже если эти рейтинги и отчеты отражают действительность неполно и неадекватно, ввиду высокого уровня их авторитета, они влияют на решения потенциальных инвесторов.

Рассмотрим международный имидж Азербайджана в контексте привлечения иностранных инвестиций. Прежде всего представляется интересным сравнительный анализ этих рейтингов по Азербайджану с другими постсоветскими странами.

*Индекс глобальной конкурентоспособности* (The Global Competitiveness Index). Этот индекс подсчитывается с 2004 года и охватывает широкий круг показателей конкурентоспособности стран. Под конкурентоспособностью страны подразумевается такое сочетание его институтов, при котором обеспечивается устойчивый экономический ее рост в среднесрочном периоде.

Наряду с индексом глобальной конкурентоспособности страны, вычисляется также индекс конкурентоспособности ее бизнеса BCI (Business Competitiveness Index). Понятно, что оба индекса важны для инвесторов. Например, если местный конкурентоспособный бизнес производит заменитель товара потенциального инвестора, то это – отталкивающий его фактор, а если в стране производится конкурентоспособная дополняющая его товар продукция, то это – притягивающий фактор.

113 показателей, используемых для вычисления индексов, две трети которых формируются на основе опроса руководителей фирм, подразделяются на 12 групп [1]: 1) качество институтов; 2) инфраструктура;

3) макроэкономическая стабильность; 4) здравоохранение и начальное образование; 5) высшее образование и профессиональная подготовка; 6) эффективность рынка товаров и услуг; 7) эффективность рынка труда; 8) эффективность финансового рынка; 9) уровень технологического развития; 10) емкость внутреннего рынка; 11) конкурентоспособность компаний; 12) инновационный потенциал. Рассмотрим индекс глобальной конкурентоспособности для постсоветских стран (табл. 1) [2].

Как видно из изложенного, индексы являются информацией, представляющей большой интерес для иностранных инвесторов. С учетом того, что источником ее в основном являются руководители фирм, их ценность возрастает еще больше. Последняя треть информации черпается не только из национальной статистики, но также из исследований международных организаций, в этом смысле их представительность тоже высока.

Итак, в исследовании, проведенном для 2010-2011 гг., Азербайджан занял 57-е место среди 139 стран (табл.1). Хотя это – 3-е место после Эстонии и Литвы, являющихся членами ЕС, потеря Азербайджаном 6 позиций по сравнению с прошлым годом, безусловно, вызывает тревогу.

*Индекс экономической свободы* (economic freedom index). Этот индекс вычисляется для большинства стран, начиная с 1995 года «Wall Street Journal» и «Heritage Foundation». Под экономической свободой «Heritage Foundation» подразумевает отсутствие вмешательства государства в производство, выставление здесь барьеров, распределение и потребление товаров и услуг, кроме случаев поддержки свободы граждан свободы в целом. Индекс строится на основе следующих 10 показателей, оцениваемых по шкале от 0 до 100, (0 указывает на минимальную свободу, а 100 – на максимальную): 1) свобода бизнеса; 2) свобода торговли; 3) свобода налогов; 4) свобода от правительства; 5)

Таблица 2. Индекс экономической свободы для постсоветских стран (кроме Туркменистана).

2010			2011		
рейтинг	страна	индекс	рейтинг	Страна	индекс
Страны в основном со свободной экономикой					
16.	Эстония	74,7	14.	Эстония	75,2
26.	Грузия	70,4	24.	Литва	71,3
29.	Литва	70,3	29.	Грузия	70,4
Страны со почти свободной экономикой					
38.	Армения	69,2	36.	Армения	69,7
50.	Латвия	66,2	56.	Латвия	65,8
80.	Кыргызстан	61,3	78.	Казахстан	62,1
82.	Казахстан	61,0	83.	Кыргызстан	61,1
Страны, экономика которых в основном не свободна					
96.	Азербайджан	58,8	92.	Азербайджан	59,7
125.	Молдова	53,7	120.	Молдова	55,7
128.	Таджикистан	53,0	128.	Таджикистан	53,5
143.	Россия	50,3	143.	Россия	50,5
Страны с несвободной экономикой					
150.	Беларусь	48,7	155.	Беларусь	47,9
158.	Узбекистан	47,5	163.	Узбекистан	45,8
162.	Украина	46,4	164.	Украина	45,8

финансовая свобода; 6) свобода денег; 7) свобода инвестиций; 8) охрана имущественного права; 9) свобода от коррупции; 10) свобода трудовых отношений.

Как видно, эти показатели представляют непосредственный интерес для инвесторов. Так как все 10 факторов оцениваются одинаково, индекс экономической

свободы находится как их среднее арифметическое. По мнению некоторых исследователей, экономическое развитие страны зависит от динамики этого индекса [3]. В отчете страны подразделяются на 5 групп [4]:

Страны со свободной экономикой (индекс находится между 80-100).

Таблица 3. Индекс легкости ведения бизнеса для постсоветских стран (кроме Туркменистана).

	2009	2010	2011	открытие бизнеса	разрешению на логистику	на прием работу	регистрация имущества	получение кредита	охрана инвестиций	с торговле зарубежными странами	составление контракта	закрытие бизнеса
Грузия	12	13	12	8	7	2	15	20	61	35	41	105
Эстония	17	24	17	37	24	13	32	59	30	4	50	70
Литва	23	26	23	87	59	7	46	93	44	31	17	39
Латвия	24	27	24	53	79	57	6	59	59	16	14	80
Кыргызстан	44	41	44	14	43	17	15	12	150	156	54	138
Армения	48	43	48	22	78	5	46	93	159	82	63	54
Азербайджан	54	38	54	15	160	10	46	20	103	177	27	88
Казахстан	59	63	59	47	147	28	72	44	39	181	36	48
Россия	123	120	123	108	182	51	89	93	105	162	18	103
Таджикистан	152	164	139	136	178	87	168	59	165	178	40	64
Украина	145	142	145	118	179	164	32	109	181	139	43	150
Узбекистан	150	150	150	106	145	135	138	132	154	169	44	112

Таблица 4. Индекс уровня коррупции для постсоветских стран.

Ранг, 2010	Страна	2010	2009	2008	2007	2006	2005	2004	2003	2002
26,00	Эстония	6,5	6,6	6,6	6,5	6,7	6,4	5,5	5,6	5,6
46,00	Литва	5,0	4,9	4,6	4,8	4,8	4,8	4,6	4,7	4,8
59,00	Латвия	4,3	4,5	5	4,8	4,7	4,2	4	3,8	3,7
68,00	Грузия	3,8	4,1	3,9	3,4	2,8	2,3	2	1,8	2,4
105,00	Молдова	2,9	3,3	2,9	2,8	3,2	2,9	2,3	2,4	2,1
105,00	Казахстан	2,9	2,7	2,2	2,1	2,6	2,6	2,2	2,4	2,3
123,00	Армения	2,6	2,9	3	2,9	2,9	3,1	3		
127,00	Беларусь	2,5	2	2,1	2,1	2,6	3,3	4,2	4,8	
134,00	Азербайджан	2,4	1,9	2,1	2,4	2,2	1,9	1,8	2	
134,00	Украина	2,4	2,5	2,7	2,8	2,6	2,2	2,3	2,4	
154,00	Россия	2,1	2,1	2,3	2,5	2,4	2,8	2,7	2,7	
154,00	Таджикистан	2,1	2	2,1	2,2	2,1	2	1,8		
164,00	Кыргызстан	2,0	1,8	2,1	2,2	2,3	2,2	2,1		
172,00	Туркменистан	1,6	1,8	2	2,2	1,8	2			
172,00	Узбекистан	1,6	1,8	1,7	2,7	2,2	2,3	2,4	2,9	

Страны, в основном, со свободной экономикой (между 70-79,9).

Страны со почти свободной экономикой (между 60-69,9).

Страны, экономика которых в основном не свободна (между 50-59,9).

Страны с несвободной экономикой (деспотические) (между 0-49,9).

В 2010 году исследование проводилось для 179 стран [5].

Как видно из табл. 2, Азербайджан, улучшив за последние два года свой индекс на 0,9 пункта, поднялся с 96-го места на 92-й, и для перехода на более высокую ступень ей не хватает 0,4 пункта (индекс, занимаемый третий год подряд Гонконгом, равен 89,7). Следует отметить, что статус страны, экономика которой в основном несвободна, является помехой для иностранных инвестиций [1].

*Индекс легкости ведения бизнеса* (Doing Business index). Этот индекс определяется на основе изучения законов и нормативных актов страны и вычисляется с учетом 9 факторов [6], для которых выявляется индекс в отдельности (см. табл. 3), а затем на их основе вычисляется индекс легкости ведения бизнеса.

Благодаря введенной в 2009 году в бизнесе системы «единого окна» и реформе в регистрации имущества, Азербайджан в 2010 году поднялся с 54-го места на 38-е среди 183 стран, но в 2011 году вернулся на прежнюю позицию (табл. 3). Наихудшие показатели страны по «торговле с другими странами» (177-е место), по «разрешению на логистику» (160-е место), по «охране инвестиций» (103-е место) и по «закрытию бизнеса» (88-е место) [7].

Как видно из таблицы, Всемирный банк довольно низко оценивает уровень охраны инвестиций в Азербайджане. Другие показатели так же формируют от-

рицательный имидж страны в глазах иностранных инвесторов.

*Индекс уровня коррупции*. (Corruption Perceptions Index, CPI). Этот индекс, представляемый организацией Transparency International с 1995 года, оценивается по шкале, где 0 указывает на максимальный уровень коррупции, а 10 – на минимальный [8].

По результатам исследований 2010 года, проведенных среди 181 страны, в Азербайджане, как и в некоторых странах СНГ, выявлен высокий уровень коррупции, что негативно влияет на привлечение иностранных инвестиций. Но есть хоть и слабые, но утешительные моменты. Во-первых, динамика индекса указывает на слабое снижение коррупции. Во-вторых, Азербайджан занимает среднее положение среди стран СНГ, а Армения и Беларусь, показавшие незначительно лучший результат, демонстрируют тенденцию к ухудшению положения в этом вопросе, что дает надежды на переключение интересов некоторых регионально настроенных инвесторов в Азербайджан (табл. 4) [9].

Анализ других подобных исследований, показывает похожие результаты. Например, по индексу трансформации Бертельсмана [10], отличающегося широтой охвата (по 52 критериям), Азербайджан занял 11-е место среди постсоветских стран, опередив Беларусь, Туркменистан, Таджикистан и Узбекистан.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что Азербайджан имеет серьезные проблемы в судьбоносном для страны вопросе по привлечению высокотехнологичных иностранных инвестиций в нефтяной сектор страны.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Индекс глобальной конкурентоспособности — информация об исследовании/<http://gtmarket.ru/ratings/global-competitiveness>

2. Всемирный экономический форум: рейтинг глобальной конкурентоспособности 2010 2011. <http://gtmarket.ru/news/state/2010/09/09/2668>
3. Рейтинг стран мира по уровню экономической свободы — информация об исследовании <http://gtmarket.ru/ratings/index-of-economic-freedom/index>
4. Terry Miller, Kim R. Holmes. *The Index of Economic Freedom* is a joint publication of The Heritage Foundation and *The Wall Street Journal*. <http://www.heritage.org/Index/>
5. Индекс\_экономической\_свободы // <http://ru.wikipedia.org/wiki/>
6. Индекс\_лёгкости\_ведения\_бизнеса // <http://ru.wikipedia.org/wiki/>
7. Doing business in a more transparent world The International Bank for Reconstruction and Development // The World Bank Washington, <http://www.doingbusiness.org/rankings>
8. Индекс\_восприятия\_коррупции // <http://ru.wikipedia.org/wiki/>
9. Understanding defence and security corruption risks in Ukraine // <http://www.transparency.org/>
10. Фонд\_Bertelsmann // <http://ru.wikipedia.org/wiki/>

## THE INTERNATIONAL IMAGE OF AZERBAIJAN AS THE COUNTRIES WITH TRANSITIVE ECONOMY

© 2010

*U.A. Ibragimli*, doctoral candidate of the research Institute of economic reforms  
*Ministry Economic development of the Azerbaijan Republic, Baku (Azerbaijan)*

---

*Keywords:* Azerbaijan; transitive economy; the international economy; image of the country.

*Annotation:* In article the concept analysis «transitive economy of Azerbaijan» on the basis of the comparative analysis with economy of other Post-Soviet countries is given. Such indicators as an index of global competitiveness, the index of economic freedom, an index of ease of business dealing, an index of level of corruption, becomes a conclusion about presence of problems in development of not oil sector of the country are investigated thus.